Rīgas  1. privātā vidusskola                                                                 Vārds uzvārds ..............................................
1. pārbaudes darbs latviešu valodā 11. klasei

 Morfoloģija. Patstāvīgie vārdi
1. uzdevums. Aizpildiet testu! ( 10 punkti – par katru pareizu apgalvojumu 0,5 punkti)

	Nr.

p.k.
	Apgalvojums
	Jā 
	Nē

	1.
	Latviešu valodā ir 10 vārdšķiras.
	
	

	2.
	Visas partikulas teikumā jāatdala ar komatu.
	
	

	3.
	Izsauksmes vārdi nav palīgvārdi.
	
	

	4.
	Vārdi satikšanās, apņemšanās, cenšanās ir lietvārdi.
	
	

	5.
	Darbības vārdi iet, būt, dot neietilpst nevienā konjugācijā.
	
	

	6.
	Vārdi apzinīgs, drošs, ejošs, domājošs  ir īpašības vārdi.
	
	

	7.
	Apstākļa vārdi ir patstāvīgi, bet nelokāmi vārdi.
	
	

	8.
	Vārdi uz redzēšanos, paldies, labvakar ir partikulas.
	
	

	9.
	Celms ir vārda daļa, kurā ietilpst pēdējais piedēklis un galotne.
	
	

	10.
	Vārdi tirdzniecība, lokomatīve, rasols uzrakstīti pareizi.
	
	

	11.
	Teikumā Man vakariņām jānopērk maizi, pienu, cukuru un sviestu. Visi vārdi lietoti vajadzīgajā locījumā.
	
	

	12.
	Vārdi suns, pērkons, mēness, ūdens, rudens  ir 1. deklinācijas lietvārdi.
	
	

	13.
	Vārdi še, te, divtik, ļoti, rīt ir apstākļa vārdi.
	
	

	14.
	Vārdi abi, viss, cits  ir vietniekvārdi. 
	
	

	15.
	Vārdu savienojumi milztoši mākoņi, birstošas lapas ir uzrakstīti pareizi.
	
	

	16.
	Vārda optimāls pārākā pakāpe būs optimālāks.
	
	

	17.
	Saikļi jeb un vai saista sinonīmus.
	
	

	18. 
	Vārds trīs -pads -mit pārnešanai jaunā rindā dalīts pareizi.
	
	

	19. 
	Vietniekvārds kas pieder 3 vietniekvārdu grupām.
	
	

	20. 
	Aiz apstākļa vārdiem daudz, maz, tik, cik lietvārds lietojams ģenitīvā.
	
	


2. uzdevums. Izvēlieties pareizo variantu, iekrāsojiet to vai pasvītrojiet! ( 10 punkti – par kļūdu mīnus 0,5 punkti)
  ikkatrs / ik katrs; tēmeklis / temēklis /tēmēklis; plātamies / plātāmies; četrupadsmit /četrpacmit / četrpadsmit  ; viņš protās /viņš protas; noslaukiet! / noslauciet! / noslaukat!; ūdens malks / ūdeņa malks ; nokrisdams /nokrizdams / nokristdams ;  begemots / behemots;  griezšana / griešana / griesšana; kaut kur / kautkur;  tepat /te pat; krisšana / kristšana / krišana; koks lūzt / koks lūst; nosviezts / nosviests; kosmetologs / kosmetalogs / kosmetoloks;  sauvaļas / savvaļas;  viņš zin / zina;  patreiz / pašreiz;   teu / tev.  
3. uzdevums. Lieciet pieturzīmes, nepieciešamos burtus! ( 14 punkti – par ortogrāfiski pareizi uzrakstītu teikumu 1 p.; par sintaktiski pareizi uzrakstītu teikumu 1 p. ) 
3.1. Se__dienas rītā pamo__damies ar sau__lēktu tēvs a__aisa i__tabas durvis un steidz__s jū__t zirgu.  3.2. Vē__  spir__ts  gai__  ielauž__s telpā un logs ai___vīst. 
3.3. Līga vēl samiegojusies u__ceļ__s  no  g__ltas  un i___teidz__s   pā__audzīt  savus pūkainos  vienpa__mit  cālēnus un  izlai__t  tos  sētā. 
3.4. Skat  skat  žir__ts  pārdro__  mazliet  i___pūris  zvirbulēns  jau  gaida tur kur parasti tiek 
likts ēdiena trauks vistām.  3.5. Debesīs draudīgi mil__t mākoņi. 3.6. Ti___o  Līga iznāk ar putraimu  sa__ju  no klē___  zvirbulēns  ieraugot  savu  barotāju  a__zinīgi  iečie__stas. 3.7. Jā  
Līgu 6  klases skolnieci  un mazo  niekkalbi   saista  a__pusējas   si__pātijas. 
 4. uzdevums. Analizējiet morfoloģiski pasvītrotos un izceltos vārdus! ( 10 punkti – par katru pareizi un pilnīgi analizētu vārdu 2 punkti ) Izmantojiet morfoloģiskās analīzes shēmas ( skat. atsevišķo dokumentu!)!
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………....

5. uzdevums. Dariniet vienskaitļa datīva formas !  ( 4 punkti – par pareizu formu 0,5  punkti )
· Antra Liepa - ...........................................   Inguss Liepa - ...................................................

· Ivo Egle - ................................................    Inese Egle - .......................................................

· Ingus Didžus - ........................................    guļava Ivo - .......................................................

· bende - ....................................................    puika - ..............................................................

6. uzdevums. Dotos vārdu savienojumus rakstiet ar vārdiem !  ( 5 punkti )
· 1968. gadā - ...........................................................................................................................

· no plkst. 9.00 – 12.00 - ..........................................................................................................

· XIII gs. - ...................................................................................................................................

· 1/5 no darba - ........................................................................................................................

· 1, 45 %  - ................................................................................................................................

7. uzdevums. Dotās vārdu rindas papildiniet ar 2 vārdiem, lieko, neiederīgo vārdu izsvītrojiet, pievēršot uzmanību vārdšķirai, tās gramatiskajā kategorijām ! ( 10 punkti )
· grozs, vējš, sils, sirds, galds....................................................................................................
· glīts, varenais, īsā, gudrie, ašie .............................................................................................

· tūkstoš, desmit, simts, vienpadsmit, divdesmit .....................................................................

· mieži, durvis, bikses, klepus, iesnas .......................................................................................
· šodien, tagad, vakars, te, nekad, drīz ……………………………………………………….


                                                    Paldies par darbu!                         
Vērtēšana: 
	Punkti
	63 - 59
	58 - 53
	52 - 47
	46 - 41
	40 - 35
	34 - 29
	28 - 22
	21 - 16
	15 - 8
	7  -  1
	

	Balles
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	


  Šajā darbā  es  veiksmīgi tiku galā ar  ......................................................................................., bet man neveicās …………………………………………………………………………………………………….
